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01  WIRTSCHAFT – KONJUNKTUR – ARBEITSMARKT
                                                     Grammatik – Grafik Einführung	                  WOCHE 02

A.1 Satzbildung: Theorie

Schema: HAUPTSATZ
Der Hauptsatz besteht aus dem Verb, dem Subjekt und Ergänzungen. 

Abkürzungen: HS = Hauptsatz; 
S = Subjekt; 
V= Verb; 
TE + KA + MO + LO = Ergänzungen

           		TE = temporale Angabe: heute, letztes Jahr, gleich ( = wann?)
           		KA= kausale Angabe: wegen, aufgrund, aus, vor (=warum?)
           		MO = modale Angabe: schnell, intensiv, leicht (=wie?)
           		LO = lokale Angabe: am Hauptsitz, in Zürich, im Geschäft (=wo?)

a) S + V + TE + KA + MO + LO

Die Wirtschaft wächst heute wegen Hochkonjunktur rasant in der Schweiz.

b) TE + V + S + KA + MO + LO

Heute wächst die Wirtschaft wegen Hochkonjunktur rasant in der Schweiz.

c) KA + V + S + TE + MO + LO

Wegen Hochkonjunktur wächst die Wirtschaft heute rasant in der Schweiz.

d) MO + V + S + TE + KA + LO

Rasant wächst die Wirtschaft heute wegen Hochkonjunktur in der Schweiz.

e) LO + V + S + TE + KA + MO 

In der Schweiz wächst die Wirtschaft wegen Hochkonjunktur rasant. 


REGEL 1:  Das konjugierte Verb steht immer an ……………  . Stelle = Position!!!
REGEL 2:  Man muss den Satz nicht mit dem Subjekt anfangen.
REGEL 3: Wenn man den Satz nicht mit dem Subjekt anfängt, hat man immer eine ……………….. 
					           von S + V  >   V + S

A.2  Bilden Sie Sätze und fangen Sie mit dem fettgedruckten Wort an:

1. hat sich – zum Vorjahr -  die Arbeitslosenquote – verbessert – Im Vergleich.
..........................................................................................................................................................
2. stieg – damit – 2,6 Prozent – Die Quote – auf . 
..........................................................................................................................................................
3. die Zahl – um 20.4% - der Arbeitslosen – Zum Vorjahresmonat – verringerte sich . 
..........................................................................................................................................................
4. die Arbeitslosenquote – bei – 2 % - In der Deutschen Schweiz – unverändert – blieb. 
..........................................................................................................................................................


B Grafik

B.1 Ergänzen Sie die Grafikbeschreibung: Kreis / Abbildung / stammt aus / Prozent / Arbeitslosen
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	SECO, 2023

1. Thema: 	Das Thema der Grafik sind die ....................................  .
2. Jahr: 	Die Grafik ....................................  dem Jahr 2023.
3. Quelle: 	Die Quelle der ....................................  ist das SECO. 
4. Typ: 	Das ist ein ....................................-diagramm.
5. Werte: 	Die Werte sind in .................................... . 

B.2 Beschreiben Sie die Grafik mit Hilfe der Redemittel.

1. THEMA
	Das Diagramm
	gibt Informationen über + A

	Die Grafik
	zeigt

	Die Tabelle
	stellt…..dar

	Die Abbildung
	informiert über + A



2. QUELLE / WERTE
Die Daten stammen aus einer Umfrage / aus einer Internetseite / aus dem Jahr…
Die Quelle der Grafik/ der Abbildung ist ...
Die Werte sind   in % / in Dollar / in Euro … (angegeben).

3. VERLAUF DER KURVE			Verben
                                                     

                                   ist gestiegen auf	                     ist gefallen auf
                                   hat sich erhöht auf	ist gesunken auf
                                   hat zugenommen auf	hat abgenommen auf

Adjektive

leicht
stark

Zeitangaben

2023 ist die blaue Kurve ...
Von 2000 bis 2023 ist die Kurve ...
Ab 2000 ist die Kurve der Stellensuchenden ...
Zwischen 2001 und 2004 ist die Kurve der Arbeitslosen ...
[image: /var/folders/xk/pngtk2ms4z944yvj9lfgbs240000gn/T/com.microsoft.Word/Content.MSO/81ADAF1.tmp][image: Achtung — Stockvektor]    
REGEL :    kein In  vor Zeitangaben in Deutsch ≠ Englisch!

	                          Deutsch :       X  2023 ist die Wirtschaft gewachsen. 	
[image: /var/folders/xk/pngtk2ms4z944yvj9lfgbs240000gn/T/com.microsoft.Word/Content.MSO/55F3466A.tmp]
Englisch:      In  2023 the economic growth has increased.  
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								       Quelle: SECO, September 2023

Nennen Sie die folgenden Punkte:

· Thema 	..............................................................................................................
· Typ / Form	..............................................................................................................
· Werte 	..............................................................................................................
· Quelle	..............................................................................................................
·  Jahr 	..............................................................................................................
Beschreibung Sie die Entwicklung der Kurve im Präsens, indem Sie diese in 8 Teile gliedern: 

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. ..........................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. ..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... ..........................................................................................................................................................

C.1 Grammatik: Präteritum der Verben                                                  siehe Konjugation www.verbformen.de 
	
regelmäßige Verben     				Konjugieren Sie die regelmäßigen Verben
	Person
	Stamm
	Endung

	ich
	lernen
	-te

	du
	lernen
	-test

	er/sie/es
	lernen
	-te

	wir
	lernen
	-ten

	ihr
	lernen
	-tet

	sie / Sie
	lernen
	-ten


			
	Präteritum
	3. Person Singular = er
	Französisch

	erhöhen
	
	

	 verringern
	
	

	erreichen
	
	atteindre, arriver à

	verbessern
	
	


					        Konjugieren Sie die unregelmäßigen und trennbaren Verben 
	Präteritum
	3. Person Singular = er
	Französisch

	steigen
	
	

	fallen
	
	

	liegen
	
	se trouver

	mitteilen
	
	communiquer

	zurückgehen
	
	diminuer, baisser
retourner



unregelmäßige Verben
	Infinitiv
	Präteritum er

	sein
	

	haben
	

	werden
	





C.2 Grammatik: Präsens-Präteritum-Perfekt

D.1 Konjugieren Sie die Verben:

	Verben
	Präsens er
	Präteritum er
	Perfekt er

	sich verringern
	
	
	

	sich erhöhen 
	
	
	

	zurückgehen
	
	
	

	steigen
	
	
	

	bleiben
	
	
	

	liegen
	
	
	

	sein
	
	
	

	haben
	
	
	




Beschreiben Sie das gleiche Diagramm im Perfekt bzw. Präteritum: 
[image: Une image contenant texte, Tracé, ligne, Police
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Perfekt /Präteritum

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. ..........................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. ..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
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